
  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΦΥΛΟΣΥΝΔΕΤΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΤΗΤΑ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ--------------------------------------------------------------
Α. Φυλοκαθορισμός 

Με κατάλληλη διασταύρωση διερευνήστε αν η κληρονομικότητα του φύλου είναι σύμφωνη με  τις αναλογίες της Μεντελιανής κληρονομικότητας.
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Β. Αρχικές διασταυρώσεις Μorgan – μονοϋβριδισμός 
1. Όταν ο Μorgan διασταυρώνει  το αρσενικό με λευκά μάτια με θηλυκό με κόκκινα μάτια διαπιστώνει ότι όλα τα άτομα της F1 έχουν κόκκινα μάτια. Είναι αυτό το αποτέλεσμα σύμφωνο με τις Μεντελιανές αναλογίες;  Διερευνήστε με την κατάλληλη διασταύρωση. ( αλληλόμορφα Κ, κ)
[image: image2.wmf]
2. Διασταυρώνει στη συνέχεια μεταξύ τους τα άτομα της F1. Τα παρατηρούμενα φαινοτυπικά αποτελέσματα είναι: 3. 470 άτομα με   κόκκινα μάτια  και 782 με λευκά μάτια.  Είναι το αποτέλεσμα αυτό σύμφωνο με τις Μεντελιανές αναλογίες;  
Διερευνήστε με την κατάλληλη διασταύρωση.


Γ. Ο Μorgan όμως  παρατηρεί ότι  τα 782 άτομα με λευκά μάτια είναι όλα αρσενικά Τα θηλυκά της F2 δεν εμφανίζουν λευκά μάτια.  Συγκεκριμένα: 2.459 κόκκινα μάτια θηλυκά, 1.011 κόκκινα μάτια αρσενικά, 782 λευκά μάτια αρσενικά. 

Συμφωνούν  αυτά τα αποτελέσματα με τις αναμενόμενες αναλογίες στη βάση της  Μεντελιανής κληρονομικότητας; 

Δ. Διασταυρώσεις με φυλοσύνδετα γονίδια 

Εάν τα γονίδια είναι φυλοσύνδετα τότε μπορεί να θεωρηθεί  η διαφορά στις αναλογίες χρώματος ματιών μεταξύ θηλυκών και αρσενικών ατόμων ως συμβατή με το νόμο του Μέντελ; Κάντε τις κατάλληλες διασταυρώσεις  και διατυπώστε το συμπέρασμά σας:
 1.θηλυκά κόκκινα ομόζυγα με  αρσενικά λευκά:

2. διασταύρωση ατόμων της 1ης θυγατρικής μεταξύ τους:

3. διασταύρωση ετερόζυγων θηλυκών της 2ης θυγατρικής με λευκά αρσενικά: 


4. διασταύρωση θηλυκών  λευκών  με αρσενικά κόκκινα: 


Συμπέρασμα -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Δ. Γενεαλογικό δέντρο 


Στο διπλανό γενεαλογικό δέντρο φαίνεται ο τρόπος μεταβίβασης   αλληληλομόρφου δ που προκαλεί  στον άνθρωπο την μερική αχρωματοψία πράσινου – κόκκινου. Να γράψετε τους γονοτύπους όλων των ατόμων.
























































Το διπλανό γενεαλογικό δέντρο δείχνει την κληρονομικότητα μιας ασθένειας σε μια οικογένεια. Μπορεί το  υπεύθυνο για την πάθηση γονίδιο να είναι φυλοσύνδετο υπολειπόμενο;





Ας σκεφτούμε…..
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